Pascal v kocke str. 1

PASCAL V KOCKE
pre zdkladnu uroveii maturitnej skusky - B

Pascal sa povazuje za zékladny jazyk informatiky. Programom zapisanym v Pascale
musi rozumiet’ kazdy.

Kazdy program sa sklada z Gidajovej a prikazovej asti. Udajovti Gast’ tvoria deklaracie
premennych. Prikazovu €ast’ prikazy programu, ktoré procesor postupne vykonava. Prikazova
Cast’ sa zacina prikazom: begin a kon¢i prikazom: end. (aj s bodkou)!

Deklaracia premennych pozostava z vymenovania identifikatorov (mien) premennych
a urCenia ich typu. Deklardciou sa ndjde v operaCnej paméti miesto pre premennu a toto
miesto sa po dobu vykonavania programu bude volat’ identifikatorom premennej.

r

Udajové typy: Prikazy:
= jednoduché — jedna polozka = jednoduché
= zlozené — viacero poloziek = riadiace

1. Jednoduché udajové typy

Pre znak:
= char —rozsah: #0 .. #255 (binarne kody znakov), velkost 1B

Pre celé Cisla:

byte —rozsah: 0..255, velkost’ 1B

word —rozsah: 0 .. 65 535, velkost 2B

shortint —rozsah: -128 .. 127, velkost’ 1B

integer —rozsah: -32 768 .. 32 767, velkost 2B

longint —rozsah: -2 147 483 647 .. 2 147 483 647, velkost 4B

44303

Pre racionélne ¢isla:

real —rozsah: 2,9.10°..1,7.10%®, poget &islic: 11-12, velkost 6B

single —rozsah: 1,5.10% .. 3,4.10%® poget &islic: 7-8, velkost 4B

double - rozsah: 5,0.10°% . 1,7.10308, pocet Cislic: 15-16, velkost’ 8B
extended - rozsah: 3,4.107%% . 1,1.10%%, poget &islic: 19-20, velkost’ 10B
comp (zobrazenie isel bez desatinnej Gasti) — rozsah: -2%%+1 .. 2%-1, pocet &islic:
19-20, velkost’ 8B

4404304830

Pre logické hodnoty:
= boolean — hodnoty: false, true; velkost' 1B

Udajové typy pre celé &isla, pre znak a logické hodnoty sa nazyvaju ordindlne.
1.1. Operacie nad ordinalnymi udajovymi typmi

predchodca: pred (p)

naslednik: succ (p)

ordinalna hodnota: ord (p)

zvysenie ordinalnej hodnoty o 1: inc (p)
znizenie ordinalnej hodnoty o 1: dec (p)

44433
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= logicka negacia: not — pocet operandov: 1

= logicky su¢in: and — pocet operandov: 2

= logicky sucet: or — pocet operandov: 2

= logicky vyhradny sucet (nonekvivalencia): xor — pocet operandov: 2

1.2. Operacie nad logickym udajovym typom

Hodnoty operandov Vysledky operdcii

p q p and q porq p Xor q not p
false false false false false true
false true false true true true
true false false true true false
true true true true false false

444308083

mensi: <

mensi alebo rovny: <=

rovny: =

nerovny, je rozny: <>
vacsi alebo rovny: >=

Vvacsi: >

1.3. Relacné operacie a rela¢né operatory

Do kazdej relac¢nej operacie vstupuju dva operandy (konstanta, premenna, vyraz, funkcia).
Vysledkom kaZdej relacnej operacie je logicka hodnota (true, false).

L R R R R

44484848838

sCitanie: +

odcitanie: -
nasobenie: *

celociselné delenie: div
zvySok po deleni: mod

1.4. Operacie nad celo¢iselnymi idajovymi typmi

absolutna hodnota: abs (p)

druha mocnina: sqr (p)

uréenie neparnosti: odd (p) — vysledok je true, ak je Cislo neparne, alebo false, ak je

parne

sCitanie: +
odcitanie:

1.5. Operacie nad racionalnymi idajovymi typmi

nasobenie: *

delenie: /

absolttna hodnota: abs (p)

druha mocnina: sqgr (p)

sinus: sin(p)
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kosinus: cos (p)

arkus tangens: arctan (p)

prirodzeny logaritmus: 1n (p)

exponencialna funkcia: exp (p)

druha odmocnina: sqrt (p)

cela Cast’ raciondlneho ¢isla: trunc (p) — vysledkom je celé Cislo!

zaokruhlenie racionalneho ¢isla na celé ¢islo: round (p) — vysledkom je celé ¢islo!
desatinna cast’ (iba Turbo Pascal): frac (p)

celé cast’ (iba Turbo Pascal): int (p)

Ludolfovo ¢islo (iba Turbo Pascal): pi

R R O R R IR

Ak jeden zoperandov vstupujucich do operacie scCitania alebo odcitania alebo
nasobenia je typu racionalne ¢islo a druhy je typu celé ¢islo, potom vysledok operacie je
raciondlne ¢islo. Ak do operacie delenia (/) vstupuju celé ¢isla, vysledok je racionélne cislo.

1.6. Priorita operatorov

1. not

2. *,/,div, mod, and
3. +, -, or, xor

4, <, <=,=<>,>=>

1.7. Deklaracia premennych jednoduchych udajovych typov
Zacina kl'icovym slovickom var. Potom nasleduje

(zoznam premennych rovnakého typu, identifikatory premennych su od seba oddelené
Ciarkami) : typ premennej;

napr.. vara,b : integer;
C : Char;
d: real;

Ak deklarujeme premenné pred deklardciou podprogramov, budi pristupné aj
podprogramom (podprogram moéze zmenit’ ich hodnotu), hovorime, ze sme ich deklarovali
globalne. Ak premenné zadeklarujeme za deklaraciami podprogramov, nebudu im pristupné
(podprogram nemoze zmenit’ ich hodnotu), hovorime, Ze sme ich deklarovali lokalne. Vsetky
premenné zadeklarované za nazvom podprogramu, su pristupné iba tomuto podprogramu, st
teda lokalne.

1.8. Deklaracia konStant
const ndzov_konstanty = hodnota; napr.: const MaxCislo = 100;
V programe namiesto ¢isla 100 pouzijeme konstantu MaxCislo. Vyhoda je taka, ze pri

zmene hodnoty konStanty, staci urobit’ zmenu iba v deklaracii a nie na vSetkych miestach
programu, kde je tato konStanta pouzita.
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2. Jednoduché prikazy

Znacka v Strukturogramoch:

prikaz

= priradenie: premennd := vyraz; napr.. a := b + 25;
= volanie podprogramu: ndzov_podprogramu ;

Podprogramom méze byt funkcia (vracia do volajuceho prostredia jednu
hodnotu, ktora je vo funkcii priradena premenne;j s identifikatorom zhodnym s ndzvom
funkcie) alebo procedura (ni¢ nevracia).

Deklarécia funkcie bez parametrov:

function ndzov_funkcie;

deklardacia lokdlnych premennych,

begin
prikazy funkcie a medzi nimi aj nasledujuce priradenie:
ndzov_funkcie : =vyraz;

end;

Deklaracia procedury bez parametrov:
procedure ndzov_procedury ;
deklaracia lokalnych premennych,
begin

prikazy procedury,
end;

Podprogramy deklarujeme vzdy pred hlavnym programom a tiez pred ich
prvym pouzitim (volanim).

Pre rieSenie vSeobecnych uloh podprogramami, mdézeme do podprogramu
poslat’ bud’ hodnoty lokalnych premennych alebo adresy na tieto premenné. Pri volani
podprogramu s parametrami za nazvom podprogramu uvadzame v zatvorke zoznam
premennych, ktoré podprogramu posielame.

Ak posielame do podprogramu hodnotu premennej, deklarujeme ho takto:
typ _podprogramu ndzov_podprogramu(parameter:typ, ...);

Vtedy sa hodnota posielanej premennej pocas behu podprogramu nezmeni, lebo
podprogram si tuto hodnotu ulozi do svojej lokalnej premennej s rovnakym
identifikatorom.

Ak posielame do podprogramu adresu premennej, deklarujeme ho takto:
typ_podprogramu ndazov_podprogramu(var parameter:typ, ...);

Vtedy podprogram moze zmenit' hodnotu posielanej premennej pocas svojho behu,
lebo ma k tejto premennej priamy pristup.

2.1. Komunikacia programu s uZivatelom
= vstup Udajov: read (premenné oddelené ciarkou) ; — precita kazdy tidaj zo vstupu,

prekonvertuje ho do typu prisluSnej premennej a ulozi ho do tejto
premennej. Znak klavesy Enter, ktorou boli vstupné udaje programu
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poslané, neprecita. Tento znak zostava nespracovany, bude nasledne

Citany!

readln (premenné oddelené ciarkou) ; — precita kazdy udaj zo

vstupu, prekonvertuje ho do typu prislusnej premennej a ulozi ho do

tejto premennej. Znak klavesy Enter, ktorou boli vstupné udaje

programu poslané, precita tiez.

= vystup udajov: write (premenné a retazce znakov oddelené ciarkou) ; — vypise

obsahy premennych v textovom tvare a uvedené ret'azce znakov. Po
vypise zostava kurzor na mieste za poslednym vypisanym znakom.
writeln (premenné a retazce znakov oddelené ciarkou) ; — vypise
obsahy premennych v textovom tvare a uvedené ret'azce znakov. Po
vypise sa kurzor presunie na zaciatok nového riadka.

Vypis premennych na pevny pocet miest:

napr.: write(a:5, b:7:2); {premenna a je typu integer a vypiSeme ju na 5 miest zarovnanu
doprava, premennd b je typu real a vypiSeme ju na 7 miest,
pricom desatinna bodka bude na 5-tej pozicii a desatinna Cast’

bude mat’ dizku 2 znaky}

3. Riadiace prikazy

= sekvencia — blok prikazov
= prikaz vetvenia
= prikaz cyklu

3.1. Sekvencia prikazov
Zapis v Pascale:

begin
prikaz;;

Znacka v Strukturogramoch:

prikazy

prikazn;
end;

prikazy,

Fungovanie: V sekvencii prikazov sa vykonava postupne jeden prikaz za druhym tak, ako
nasleduju prikazy za sebou.

3.2. Prikaz vetvenia

3.2.1. Prikaz if — nedlpny tvar

Znacka v Strukturogramoch:

vyraz
Zapis v Pascale:
if vyra; then prikaz;;

ano nie

prikaz;
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Fungovanie: Najprv sa vyhodnoti logicky vyraz. Ak je pravdivy, vykona sa prikaz; a potom
sa pokracuje za prikazom vetvenia. Ak je nepravdivy, prikaz; sa preskoci a pokracuje sa za
prikazom vetvenia.

3.2.2. Prikaz if — alpny tvar

Znacka v Strukturogramoch:

Zapis v Pascale:
Vyraz if wyraz then prikaz;
ano nie else prikaz;;

prikaz; prikaz,

Fungovanie: Najprv sa vyhodnoti logicky vyraz. Ak je pravdivy, vykona sa prikaz,, prikaz,
sa preskoCi a pokraCuje sa za prikazom vetvenia. Ak je nepravdivy, prikaz; sa preskoci,
vykona sa prikaz; a pokracuje sa za prikazom vetvenia.

3.2.3. Prikaz case
Zapis v Pascale: Hodnotou moéze byt konStanta alebo
case premennd of interval hodnot.
hodnota; : prikaz;;
hodnotay : prikaz,; Fungovanie: Podl'a toho, aki hodnotu ma
L. premennd, vykona sa prisluSny prikaz
hodnota, : prikaz; apokratuje sa za prikazom  case.

V pripade, ze hodnota premennej sa
nerovna hodnote; aZ hodnote,, vykona sa
prikaz za klGCovym slovom else.

else prikazn:1;
end;

3.3. Prikaz cyklu
3.3.1. Cyklus s pevnym poc¢tom opakovani

Znacka v Strukturogramoch:

Zapis v Pascale:
pre RPC:= DH k HH for RPC:= DH to HH do
telo cyklu;

telo cyklu

Fungovanie: RPC je riadiaca premenna cyklu, je vzdy typu integer. DH je dolna hranica, celé
¢islo. HH je horna hranica, celé Cislo. Telo cyklu je jeden prikaz alebo blok prikazov. Na
zacCiatku sa do RPC priradi hodnota DH a testuje sa podmienka cyklu, teda ¢i RPC<=HH. Ak
je tento vyraz pravdivy, vykona sa telo cyklu, zvaési sa hodnota RPC 0 1 a opit’ sa testuje
podmienka cyklu. Ak je vysledok opit’ pravdivy, pokracuje sa v cykle, ak nie je, pokracuje sa
za telom cyklu. Minimalny pocet opakovani cyklu je 0.
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Tento cyklus moze mat’ aj takyto tvar:

for RPC:= HH downto DH do
telo cyklu;

Fungovanie: Na zac¢iatku sa do RPC priradi hodnota HH a testuje sa podmienka cyklu, teda i
RPC>=DH. Ak je tento vyraz pravdivy, vykona sa telo cyklu, hodnota RPC sa zmenS$i o 1

a opét’ sa testuje podmienka cyklu. Ak je vysledok opét pravdivy, pokracuje sa v cykle, ak nie
je, pokracuje sa za telom cyklu. Minimalny pocet opakovani cyklu je 0.

3.3.2. Podmieneny cyklus s podmienkou ukoncenia na zaciatku

Znadka v Strukturogramoch:

Zapis v Pascale:
while wyraz do
telo _cyklu;

kym vyraz

telo cyklu

Fungovanie: Najprv sa vyhodnoti pravdivost’ logického vyrazu. Ak je tento vyraz pravdivy,
vykon4 sa telo cyklu (jeden prikaz alebo blok prikazov), a opit’ sa testuje jeho pravdivost’. Ak
je opiat’ vysledok pravdivy, pokracuje sa v cykle, ak nie je, pokracuje sa za telom cyklu.
Minimalny pocet opakovani cyklu je 0.

3.3.3. Podmieneny cyklus s podmienkou ukonc¢enia na konci

Znacka v Strukturogramoch:

Zapis v Pascale:
t
telo cyklu repea
y telo _cyklu
until wyraz;
kym vyraz

Fungovanie: Najprv sa vykona telo cyklu (jeden prikaz alebo blok prikazov) a potom sa
vyhodnoti pravdivost’ logického vyrazu. Ak je tento vyraz nepravdivy, pokracuje sa v cykle,
ak je pravdivy, pokracuje sa za telom cyklu. Minimalny pocet opakovani cyklu je 1.

4. Zlozené udajové typy
= pole

= retazec
= textovy subor
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4.1. Jednorozmerné pole

Vlastnosti:
= pevne dany pocet prvkov pol'a
= vsetky prvky pol'a su rovnakého udajového typu
= jednotlivé prvky pol'a maju svoje jednozna¢né oznacenie, tzv. index. Ordinalna
hodnota indexu nasledujuceho prvku je vzdy o 1 vysSia nez ordinalna hodnota indexu
prvku predchadzajuceho.

Deklarécia:
(zoznam premennych, premenné su oddelené ciarkou) : array[z..k] of

udajovy typ;

Z je pociato¢na hodnota indexu, k je posledna (koncova) hodnota indexu.
napr.: pole : array[1..7] of integer;
Préca s pol'om: priklad:

var  i:integer;
cisla : array[1..10] of real,

begin
for i:=1 to 10 do readIn(cisla[i]);
writeln(‘Siedme nacitane cislo je *,cisla[7]);
end.
4.2. Ret’azec znakov
Vlastnosti:

= sprava sa ako pole znakov

= sustavne udrzuje pocet znakov vlozenych do ret'azca, tzv. aktudlnu velkost retazca
= je deklarované mnozZstvo funkcii a procedir pre pracu s retazcami

= procedury read, readln, write a writeln umoZiiujii priamo vstupné a vystupné operacie

Deklaracia:
(zoznam premennych) : string;

napr.: rettextl,ndzov : string;

Praca s retazcom:

ret:=’Turbo’;

textl:=""; {do premennej textl priradzujeme prazdny retazec}
nazov:=ret + textl; {spojenie retazcov do jedného retazca}

Operécie pre pracu s retazcami:
= funkcia Concat(ref’azecl, ret'azec2, ..., ret'azecN) — spoji retazce do jedného celku,
vysledkom je hodnota typu string. Ak je studet dizok vietkych retazcov vicsi ako
deklarovana dizka premennej, do ktorej vysledok ukladdme, retazec sa automaticky
skrati na tito dizku.
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funkcia Length(ref’azec) — zisti aktualnu dizku retazca, vysledkom je hodnota typu
byte.

funkcia Copy(ret’azec, od_pozicie, pocet znakov) — vyberie z refazca &ast dizky
pocet_znakov od stanovenej pozicie. Vysledkom je hodnota typu string.

funkcia Pos(hladany_podretazec, ret’azec) — vrati poziciu, od ktorej sa v retazci
nachadza hladany podretazec. Této hodnota je typu byte. Ak sa hl'adany podretazec
v ret’azci nenachadza, funkcia vrati 0.

procedura Insert(vkladany retazec, ret’azec, kam) — vlozi vkladany retazec do
druhého retazca od pozicie kam. Vysledna hodnota je ulozena v premennej retazec.
Ak je v parametri kam hodnota vicsia ako je aktualna dizka refazca vloZi sa
vkladany retazec za retazec.

procedura Delete(ref’azec, odkial’, kol’ko znakov) — odstrani Cast’ retazca od pozicie
odkial’ o dizke kolko znakov. Vysledna hodnota je uloZena v premennej refazec.
procedura Str(&iselny vyraz, ret’azec) — prevedie vyraz T'ubovolného ¢iselného
idajového typu na retazec. Pozadovant dizku retazca a podet desatinnych miest
uré¢ime podobnym spdésobom ako u procedur write a writeln.

procedura Val(ret’azec, ¢islo, pozicia_chyby) — z retazca vytvori Ciselnii hodnotu.
Rovnaky proces prevodu vykonavaju procediry read a readln. Medzery pred
zaCiatkom zépisu c¢isla nevadia, za zapisom cisla nesmu byt’ ziadne d’alSie znaky. Ak
retazec Ineodpoveda zapisu Cisla, resp. prevedend ¢iselnd hodnota nie je kompatibilna
s udajovym typom skutocnej premnnej cislo, prevod sa neuskuto¢ni a do parametra
pozicia_chyby sa vloZi Cislo, ktoré odpovedé prvej pozicii retazca, kde sa nachadza
nepripustny znak v ¢iselnom zapise. Ak je hodnota parametra pozicia_chyby 0, prevod
prebehol bezchybne.

4.3. Textovy subor

Pojem subor oznacuje Cast’ diskového priestoru, ktora obsahuje urcité¢ udaje. Kazdy

stibor je oznaceny nazvom a pristupovou cestou. Textové stibory chapeme ako subory znakov,
ktoré st vnutorne organizované do riadkov. Koniec riadku je vyznaceny dohodnutymi
riadiacimi znakmi (v OS DOS je to #13#10).

Pred pracou so suborom musime subor najprv otvorit — spristupnit’ obsah suboru

programu. Uzatvorenim suboru oznamujeme OS, Ze subor uz nebude pouzivany.

Deklaracia textového suboru:

premenna : text; {cez tito premennu sa spristupni programu stubor}

napr.: subor : text;

Operacie pre pracu so subormi:

=

=
=

430

procedure assign(premennd, ndzov_suboru); — prepojenie skutoéného stboru
S premennou pre spristupnenie suboru. Tato procedira musi byt pouzitd vzdy pred
otvorenim suboru.

procedure reset(premennd); — otvorenie siboru pre ¢itanie.

procedure rewrite(premenna); — otvorenie siboru pre zapis. Ak takyto subor existuje,
povodny obsah sa vymaze.

procedure append(premennd); — otvorenie stiboru pre zapis na koniec.

procedure close(premennd); — zatvorenie suboru.
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= eof(premennd); — vracia hodnotu true, ak sme sa dostali na koniec suboru, inak vrati
hodnotu false.

= eoln(premennd); — vracia hodnotu true, ak sme sa dostali na koniec riadka, inak vrati
hodnotu false.

= seekeof(premennd); — vracia hodnotu true, ak sme sa dostali na koniec siboru, inak
vrati hodnotu false. Pouziva sa iba pre otvorené textové subory.

= seekeoln(premennd); — vracia hodnotu true, ak sme sa dostali na koniec riadka, inak
vrati hodnotu false. Pouziva sa iba pre otvorené textové subory.

Citanie a zapis textovych stiborov:
Pre tieto operacie pouzivame read, readln, write a writeln, pricom prvym parametrom
v zatvorke je vzdy premenna pre spristupnenie suboru.

© Hedvigova, 2004



